

关于区政协六届四次会议 2024232 号提案 的回复

尊敬的陈思思委员：

衷心感谢您提出的“提升科技服务水平，促进发展战略性新兴产业和未来产业，加快形成新质生产力”的建议，对于福田更好营造创新氛围，抢抓科技创新机遇，构建以科技创新为核心的新质生产力具有重要意义，我局非常重视。现就开展的相关工作内容答复如下：

一、聚焦产业集群2.0和新型工业化，加快发展新质生产力

福田区积极围绕市级部署，重点聚焦“20+8产业集群（2.0）”和新型工业化方向。一是打造都市型先进制造业高地，发展现代制造业。贯彻落实国家和省、市关于加快推进新型工业化的有关部署，进一步发挥中心城区核心优势，全面打造与中心区资本、人才、技术高度匹配的都市型先进制造业发展模式，围绕新能源、智能终端、半导体与集成电路、现代时尚、智能机器人、生物医药为主的高端制造业，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展，切实降低制造业企业成本，有效扩大工业投资，全面发展新质生产力，打造全球领先的重要的先进制造业核心区。二是发展战略性新兴产业布局建设未来产业打造福田新质科技。推动福田区建

设尖端科技创新策源、创新企业总部集聚、科技金融文化融合的中央创新区，巩固智能终端、新能源等千亿级产业集群能级，构建“千亿引领、百亿支撑、十亿接续”的优势产业梯队，升维发展壮大战略性新兴产业集群，积极培育发展未来产业，全力打造新质生产力高地。

二、健全知识产权服务体系，打造科技服务业高地

一是“国字号”招牌加持，2021年以来福田区获批建设全国首批“国家知识产权服务业集聚发展示范区”“国家知识产权服务业集聚发展示范区”“国家知识产权服务出口基地”“国家知识产权强县建设示范县”等4个国家级知识产权项目，全省唯一。二是知识产权服务密集，落地中国（南方）知识产权运营中心、深圳市专利协会、国新南方知识产权研究院等专业特色服务机构。三是知识产权保护体系完善，福田区知识产权保护中心、河套国际商事调解中心合力打造一站式知识产权服务平台，创新落地福田区人民法院河套深港科技创新合作区深圳园区人民法庭暨深圳知识产权法庭河套巡回审判点，提供多元高效跨境司法服务，2021—2023连续三年在全市知识产权保护绩效考核中排名第一。

三、完善科技金融服务体系，贯彻落实金融赋能作用

一是贯彻落实科技金融“赋能计划”，推动国资基金加码投资战新产业，积极参与深圳市“20+8”产业基金设立工作，出资生物医药、数字文化装备、脑科学与脑机工程等3支产业集群基

金；2024年成功争取社保基金大湾区科技创新专项基金落户福田，聚焦投向新一代信息科技、高端装备制造、生物医药、新材料、新能源等产业的优质初创期和成长期企业；成功设立深圳市科技创新种子基金福田子基金，支持种子期科技项目；政策性产业基金福田引导基金及子基金集群已投资培育了多家福田区独角兽和准独角兽企业。二是加强对科技企业贷款政策支持，近三年发放科技金融产业补贴资金超1亿元，有效降低企业融资成本，解决科创企业融资难题。

四、支持龙头企业牵头组建创新联合体，高能级科技创新平台加速集聚

加快建设由龙头企业协同高校、科研院所联合攻关、跨界合作的创新联合体。福田区已出台鼓励政策，已建设10组创新联合体，已产出一批原创性技术成果。提升全球创新资源集散功能，聚焦半导体和集成电路、新一代信息技术、新能源、生物医药等福田重点发展产业领域，引入超6家央企研发中心，落地10余家外资研发中心，推动香港5所国际知名高校在福田设立10个创新研发平台，并创立多个创新孵化载体，其中香港城市大学深圳福田研究院成功研制我国首台自有知识产权的桌面型电子显微镜，香港科技大学蓝海湾孵化港截至2024年6月底已累计孵化项目超160家。

五、推动概念验证中心和中小试基地建设，加快打通成果转化链条

加速基础研究成果“最初一公里”和“最后一公里”转化，推动建设概念验证中心和中小试基地，目前全市认定概念验证中心和中小试基地中，福田区主要聚焦生物医药领域。此外，河套深港科技创新合作区还集聚包含具身智能机器人中试平台、化合物光芯片中试平台在内的4家已建成中试平台，拟筹建高频大功率模组三维封装中试平台、人工智能终端测试中试平台等6家中试平台。

福田区科技和工业信息化局

2024年9月9日

(联系人：集群发展科，联系电话：83678350)